

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

ПЯТНИЦА, 16

ФЕВРАЛЯ 1968 года.

№ 39 (13466).

Цена 2 коп.

## ПРИБАВКА К ПЛАНУ

Недавно у нас состоялось общее собрание бюро райкома партии. Мы пригласили на него членов рабочих, партийных, профсоюзных активистов, чтобы поговорить о том, как на предприятиях организовано социалистическое соревнование, за счет чего будут выполняться принятые обязательства. А надо отметить, что обязательства на третий год пятилетки приняты высокие. В газете «Красное знамя» уже сообщалось об инициативе коллектива мебельно-зеркальной фабрики, решившего выполнить возросший на 19,5 процента план 1968 года без увеличения численности работающих и завершить пятилетнюю программу к 7 ноября 1970 г.

Эти примеры показывают, что привязь передовых предприятий страны достойно встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина нашей поддержке, у трудящихся нашего района. Партийные организации заводов, строек, транспортных предприятий поставили своей целью: поддерживать инициативу передовиков, закреплять успехи юбилейного года, развить массовое соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки.

Опыт прошлого года убедительно свидетельствует о том, какое большое влияние оказывает на развитие производства социалистическое соревнование, какие высокие результаты оно приносит.

Промышленность района перевыполнила обязательства в честь 50-летия Октября. Было выпущено продукции дополнительно почти на 4,5 миллиона рублей, на 3,3 процента перевыполнено задание по росту производительности труда.

Там, где трудовой энтузиазм рабочих подкрепляется высокой организацией производства,

результаты хозяйственной деятельности намного перевыполняют плановые показатели. В январе, например, возросший на 23 процента по сравнению с январем 1967 г. план выполнен на том же мощностях без увеличения численности рабочих. Впервые за несколько лет Томский лесоперерабатывающий и деревообрабатывающий комбинат справился с погрузкой вагонов и с заданием по номенклатуре изделий. Следовало бы заинтересоваться опытом организации работы и соревнования на участке мастера тов. Гегучадзе, где все бригады добились высоких результатов.

Есть такие коллективы и на других предприятиях. На подшипниковом заводе имени сорбционного цеха, руководимого Н. Т. Ласковой и Л. Е. Горбуновой, обязались выполнить пятилетку в четыре года. Рабочие родинского цеха соревнования за перевыполнение норм выработки соединили с борьбой за бережливость, решили за счет экономии основных и вспомогательных материалов, запасных частей внести в Ленинскую копилку 20 тысяч рублей. Трудовой энтузиазм и мастерство лучших рабочих, их профессиональный опыт убеждают в том, что на предприятиях района есть резервы для повышения производительности труда, то есть имеются возможности выполнить повышенные задания третьего года пятилетки без увеличения численности рабочих. Нужно только, чтобы опыт лучших распространялся и становился достоянием всех.

С этой целью мы и пригласили на заседание бюро райкома партии новаторов производства, партийных активистов, работников комсомола. Разговор получился неформальным и интересным. Много вопросов было задано Н. А. Пермякову, руководителю бригады токарей на подшипниковом заводе. Он дал слово завершить пятилетнее задание к 1 мая 1968 г., в два с лишним раза обогнать календарное время.

Надо отметить, что на заводе есть еще один отличный специалист — бригадир сорогальщиков Б. Ф. Крацов, обязавшийся закончить задание пяти лет в этом году. Понятен и интерес всех присутствующих: за счет чего рабочие думают выполнять такие смелые обязательства?

— Мы их уже выполняем! — рассказывает Н. А. Пермяков. — Мне нужно каждый месяц давать не менее двух планов, и я добиваюсь этого. За счет чего? Заранее готовлю станок, инструмент, внимательно изучаю чертежи. Получается так, что ни одна минута даже в начале смены не тратится напрасно. Ускоряю работу и то, что я сам контролирую качество каждой выполненной операции. Поэтому нет брака, не приходится тратить время на переделки.

Обсуждение на бюро закончилось принятием постановления. Члены бюро райкома КПСС одобрили инициативу коллективов и лучших рабочих, соревнующихся за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. И то, что постановление принято после обсуждения, несомненно, придает ему большую весомость. Это еще раз подчеркивает важность инициативы передовиков, повышает их ответственность за выполнение собственных обязательств. Для работников района и членов бюро встреча завершила подготовку к проведению собрания партийно-хозяйственного актива. Это собрание состоялось через день. Рассматривался один вопрос: как выполнены юбилейные обязательства и каковы задачи коллективов района в развитии социалистического соревнования в третьем году пятилетки.

Характерная особенность его — стремление выполнить возросшие планы тем же количеством рабочих. В обязательствах района и предусмотрено: выполнить годовой план без увеличения численности работающих к 27 декабря и дать дополнительно продукции на 3 миллиона рублей.

А. ПИМОНЕНКО, секретарь Ленинского райкома КПСС.

## ВОТ ОН КАКОЙ, ЗАПЕВАЛА!

Малая комплексная бригада В. А. Дурнова из Молчановского леспрохоза, как известно, первой в области решила в этом году заготовить 30 тысяч кубометров леса. Она вызвала на соревнование малую комплексную бригаду Каргасковского леспрохоза, возглавляемую Героем Социалистического Труда В. П. Янышевским.

Коллектив В. А. Дурнова взял отличный старт. В январе он заготовил и стрелевал 2.536 кубометров леса. В самый короткий месяц — февраль — бригада решила заготовить 3.500 кубометров древесины. В первой декаде она ежедневно трелевала в среднем по 160 кубометров при плане 73. Заготовка леса ведется челночным методом.

НА СНИМКЕ: бригада малой комплексной бригады В. А. Дурнова.

Фото М. Гладуша.



## Информация дня

### НОВЫЙ АВТОМАТ

В пятом цехе Томского завода режущих инструментов запущен в эксплуатацию новый токарный автомат модели 1265М. Он предназначен для обработки инструмента из камброданной прутковой стали и труб. Этот механизм имеет шесть позиций шпинделя и одновременно производит топение, сверление, разрезывание, нарезку и ряд других производственных процессов. Установленный в цехе автомат отлажен для обработки режущего инструмента — крупных плашек диаметром 56 миллиметров. Станок имеет шесть поперечных суппортов, каждый из которых приводится в действие независимым приводом, и один центральный продольный суппорт, обслуживающий шесть позиций. Станок работает по автоматическому циклу. Для удобства обслуживания и наладки он снабжен приводом от отдельного электродвигателя. Стружка, остающаяся при обработке деталей, удаляется винтовым транспортером. Производительность механизма значительно выше производительности автоматов прежних конструкций.

С. СЕРГЕЕВ.

### ВЫСТАВКА В ТИРиЭТе

В методическом кабинете Томского института радиоэлектроники и электронной техники открылась выставка учебников, учебных пособий и макетов, представленных высшими учебными заведениями Томска на межвузовский городской конкурс. Значительное место на выставке занимают работы, выполненные учеными института. Среди этих работ можно назвать учебное пособие «Телемеханика», написанное авторским коллективом под редакцией доцента кандидата технических наук В. М. Новикова. Эта книга вышла в издательстве «Высшая школа». Рядом — работа доцента И. Ш. Соломина — «Производство керамических деталей радиоаппаратуры». Экспонируется недавно вышедшее в печати учебно-методическое пособие «Лабораторный практикум по техническим основам радиотехники», составленное группой научных работников под руководством доцента К. М. Шульженко. В работе дается описание универсального лабораторного макета, на котором можно собирать схемы для шестнадцати лабораторных работ. Сам макет также можно увидеть на выставке. А всего учены ТИРиЭТе представили на выставку четырнадцать экспонатов.

И. ФЕДОРОВА.

### МОСКОВСКИЕ ПОТОЧНЫЕ

Начала работать в полную нагрузку поточная линия для объемного профилирования облицовочного резина гаюна, разработанная для Томского завода резинной обуви Московским научно-исследовательским институтом обуви и ластика. Монтажные работы на предприятии проводила группа специалистов института под руководством Д. Р. Шамова. Для бригад каменщиков, работающих на этой поточной линии, технологи предприятия разработали особые технологические инструкции. Работники хорошо овладели новыми приемами работы. Пуск в эксплуатацию поточной линии позволил сократить ряд производственных операций при сборке резинной обуви, значительно повысить производительность труда. Сейчас завод заключил с институтом договор на поставку в 1968 году еще нескольких подобных линий.

А. АБРАМОВ.



Большим успехом у томичей пользуется выставка работ учащихся Томской городской детской художественной школы, открывшаяся в кинотеатре «Пионер». Первые записи в книге отзывов говорят о том, что работы юных любителей кисти и карандаша получили высокую оценку посетителей.

НА СНИМКЕ: уголок экспозиции выставки.

Фото Ф. Хитриневича.

## Информация дня

# МОЕ РОДИНОЕ СЕЛО

### КАК ПОДНЯТЬ КУЛЬТУРУ СЕЛЬСКОГО БЫТА

Родилась я не в Дубровке. Но за 19 лет, прожитых здесь, село стало мне родиной. Вероятно, потому что на моих глазах поднималось хозяйство, росли хорошие люди. Иногда вечером посмотришь на огоньки деревенских улиц и размышляешь: вот пройдет еще лет, десяток лет, и будет наша Дубровка поселком городского типа. А что? Три года назад колхоз имени Фрунзе считался одним из отстающих. Жили бедновато. Теперь — совсем другое дело. Лучшие слов об этом скажут пионеры.

В 1963 году доход был 283 тысячи рублей, фонд зарплаты составлял 180 тысяч рублей. В прошлом году доход получили без малого миллионный, фонд зарплаты перевалил за четверть миллиона рублей. Среднемесячный заработок колхозника свыше ста рублей, а у пионериц Варвары Королевой, Анны Клоповой, Елизаветы Ильиной, многих механизаторов, доярков — около 200 рублей.

Укрепление экономики хозяйства не могло не сказаться на внешнем облике деревни. Только за три последних года отремонтировано почти две пятых жилых домов, построены 24 жилых дома, десятки ясли, уложено больше трех километров водопровода и т. д. Зайдите в любой дом, и везде (даже во дворах) сияют электрические лампочки. Многие колхозники приобрели спиральные машины. Над каждым пятиместным домом висят телевизионные антенны. Говорят, скоро начнется газификация села: правление уже заказало газовые плиты.

Радуют перспективы ближайших трех лет. Намечено закончить строительство Дома культуры, детского комбината, построить восьмилетнюю школу, торговый комплекс, столовую, баню, без малого сотню жилых домов. На все это предусмотрено израсходовать больше полутора миллионов рублей колхозных денег. Ничего не сказать, размах солидный.

Но... Вероятно, в каждом деле есть свое «но». В делах деревенских особенно. И мне бы хотелось поговорить о них, поделиться своими наблюдениями. Прежде всего о строительстве. На современном этапе надо перестраивать села так, чтобы каждый рубль капитальных затрат работал с максимальной пользой для нынешнего и следующего поколений. Сейчас села застраиваются без плана. Возьму нашу Дубровку. Несколько лет назад здесь построили отличную колхозную контору, рядом — каменное здание Дома культуры и тут же поставили одностороннее, барачного типа, здание детского комбината. Какое благоустройство ни види, вряд ли этот комплекс будет радовать глаз. Дальнейшая застройка деревни будет вестись по генеральному

плану (его правление получило). Но какими домами? Той самой конструкции, в которых жили деды и прадеды. Я беседовала со многими, спрашивала, почему дом новый, а в нем та же русская печь, горница и кухня. Мне отвечали:

— Строим, как умеем, без проектов. Где их взять-то? Сельским жителям очень нужны проекты современных жилищ, всей усадьбы, только не модернизированные копии типовых проектов южных зон, а разработанные с учетом сибирских условий. И в Зырянском, и в ряде соседних районов сооружаются кирпичные заводы. Значит, в недалеком будущем появится возможность строить жилье дома из кирпича. Какие будут лучше? Двухэтажные многоквартирные? А может, кому больше по душе односторонние с учетом сибирских условий.

И в ряде соседних районов сооружаются кирпичные заводы. Значит, в недалеком будущем появится возможность строить жилье дома из кирпича.

Сейчас лес, кирпич, железо, гвозди, краску люди достают кто где сможет. Магазины село не изучают спрос населения. В сельпо не купили строительных материалов. Даже тех, которые есть в городе. Говорят, шифер, цемент — товары дефицитные. А пиломатериала? Вся наша область лесная. Почему же нет в сельских магазинах нельзя приобрести? Видимо, тут дело в нежелании работников торговлеоперации улучшать торговлю на селе. Ничем иным не могу объяснить отсутствие в сельских магазинах также мебели и других необходимых, но не дефицитных товаров. Вот и приходится колхознику в новый дом тащить старую мебель или брать опуск и ехать в город за зеркалом или кухонным столом.

У труженников села есть много предложений по удешевлению и ускорению строительства жилья. В основном они сводятся к следующему: улучшить снабжение строительных материалами через магазины сельпо или специализированные кустовые базы, где бы любой застройщик, предъявив соответствующие документы, мог купить все необходимое; увеличить фонды продажи строительных материалов для колхозных застройщиков; больше выпускать в продажу стандартных домов (только не таких некрасивых, какие выпускают наши лесозаводы и комбинаты). Очень трудно возводить дома самим. Люди убивают на это отпуски, берут три-четыре недели без содержания, приглашают на помощь соседей, родственников. Словом, если подсчитать время, которое семья затратила на поиск, приобретение и доставку материалов, строительство самого дома, оно составит сотни человеко-дней. Наверное, даже при нехватке рабочих рук колхозу все-таки вы-

годнее ставить индивидуальные дома силами организованных строительных бригад.

Организация бытового обслуживания сельского населения неизмеримо отстает от городского уровня. Правда, в Дубровке есть комбинат быта, куда приезжает бригада комбината бытовых услуг. Сейчас легче заказать платье, пальто, отдать в починку часы и т. д. Но неразрешенной осталась проблема заготовки и вывоза дров, сена. Я знаю многих одиноких женщин, которые не могут сами заготовить дрова. И знают некого. Комбинат же бытовых услуг эту проблему не решает, хотя может и должен.

Очень много недостатков в организации культурно-массовой и воспитательной работы. Я не собираюсь упрекать председателя колхоза т. Петрашова и секретаря партийной организации т. Захарова в неумении и культуре-бытовом строительстве. Формулу Иванову я не могу. Она не равнодушный, не колхозный человек, но не обладает теми талантами, которые нужны клубному работнику. «Ведь жизнь клуба — это усилия многих людей, сосредоточение талантов. И чтобы замечать каждого из них, надо самому много уметь и знать.

Областное управление культуры обязано продумать вопросы подготовки кадров для сельских культурпросветучреждений. Нужно, видимо, расширить прием в специальные учебные заведения. Есть смысл на основе хорошо работающих городских и сельских домов культуры нашей и даже соседних областей создать школы и там учить специалистов клубного дела. Но это не снимает ответственности с руководителей колхозов. Они должны готовить свои кадры и воспитателей детских садов, и клубных работников. Ведь сумело же правление нашего колхоза, когда это понадобилось, за короткий срок подготовить 24 механизатора. Сейчас заочно и очно в техникумах учится 14 колхозников. Так же надо заботиться и о подготовке кадров культурного фронта.

Назрела также необходимость поднять роль и значение сельских работников культуры. В материальном отношении их необходимо приравнять к учителям и специалистам сельского хозяйства. Они ведут не менее важную работу, чем агрономы и учителя.

Мне думается, культурно-бытовое строительство в деревне все-таки будет развиваться. И это будет к лучшему. Ведь культура — это не только книги, журналы, газеты, но и песни, танцы, игры, праздники, вечера вопросов и ответов, диспуты.

А пока к нам в первые классы передко поступают очень запущенные дети. И приходится затрачивать много сил, труда, энергии, чтобы заставить семи-, восьмилетнего ребенка отказаться от сложившихся определенных привычек и манер, которые никак не называются культурными.

Но вот школа окончена. Где дальше воспитывать подростка, если он остался в родном селе? В сельском клубе должны быть созданы благоприятные условия для всестороннего развития личности. Именно работники клуба должны поинтересоваться, чем увлекается хлебороб, как живет дома, помогает ли жене в домашних делах, как обставлен дом колхозника, умеют ли в семье отдыхать. Сделать это могут опять-таки только квалифицированные люди.

В нашем клубе люди сумели изредка концерты художественной самодеятельности, слушают лекции, читают. Но минутами в его работе больше, чем плюсов. Музыкального, хорового кружков нет, некому организовать местных плесунов, вокалистов, гармонистов, а о выставках, скажем, самостоятельного творчества колхозника и говорить нечего. Совсем захирела спортивная работа. И обнинию во всем этом одну заслуживают клубные работники. Иванову я не могу. Она не равнодушный, не колхозный человек, но не обладает теми талантами, которые нужны клубному работнику. «Ведь жизнь клуба — это усилия многих людей, сосредоточение талантов. И чтобы замечать каждого из них, надо самому много уметь и знать.

Областное управление культуры обязано продумать вопросы подготовки кадров для сельских культурпросветучреждений. Нужно, видимо, расширить прием в специальные учебные заведения. Есть смысл на основе хорошо работающих городских и сельских домов культуры нашей и даже соседних областей создать школы и там учить специалистов клубного дела. Но это не снимает ответственности с руководителей колхозов. Они должны готовить свои кадры и воспитателей детских садов, и клубных работников. Ведь сумело же правление нашего колхоза, когда это понадобилось, за короткий срок подготовить 24 механизатора. Сейчас заочно и очно в техникумах учится 14 колхозников. Так же надо заботиться и о подготовке кадров культурного фронта.

Назрела также необходимость поднять роль и значение сельских работников культуры. В материальном отношении их необходимо приравнять к учителям и специалистам сельского хозяйства. Они ведут не менее важную работу, чем агрономы и учителя.

Мне думается, культурно-бытовое строительство в деревне все-

таки будет развиваться. И это будет к лучшему. Ведь культура — это не только книги, журналы, газеты, но и песни, танцы, игры, праздники, вечера вопросов и ответов, диспуты.

Жизнь настоятельно требует организовать чтение лекций по эстетике, культуре, поведению. Но где взять литературу для подростков? Есть хорошие книжки на эти темы. Например, Ольги Русановой «Раздумья о красоте и вкусе», Ю. Орлика, Э. Крижан «Как себя вести», Н. и И. Окуневых «Искусство красивой одежды». Но в сельских, да и в городских магазинах их днем с огнем не сыщешь. Некоторую помощь нам могло бы оказать общество «Знание». Но оно в основном посылает методические разработки на сельскохозяйственные, экономические и политические темы. Трудно переписать показ моделей одежды. Но ни местные швейники, ни тем более модельеры Томска достаточно модели моделей женского и мужского платья у нас не организуют.

Много в деревне еще нерешенных вопросов, можно написать и об организации соревнования на лучший урожай в деревне, и о строительстве межколхозных домов отдыха на кооперативных началах (места для них поистине сказочные), о специализации колхозника (почему же никто не производит) и о многом другом.

Я бы хотела, чтобы труженники сельского хозяйства нашей области рассказали на страницах печати о родных селах, о своей жизни. Давайте сообща посоветуемся, как лучше и быстрее сделать села красивыми и культурными.

А. МЕРКУЛОВА, директор Дубровской 8-летней школы Зырянского района.

## КОНКУРС ЛЕКЦИЙ

ХАБАРОВСКИ, 15 февраля. (ТАСС). Кто интересное организует лекционную пропаганду среди молодежи? Это покажет конкурс, который начался сегодня в Хабаровском крае. Он посвящен 50-летию Ленинского комсомола.

В Приморье создано шесть школ молодого лектора. В них обучается около 1.000 студентов Хабаровска и Комсомольска-на-Амуре. В период конкурса активистам предстоят дальние

поездки к молодым рыбакам острова Байдукова, лесозаготовителям Уссурийской тайги, в зимовья охотников, к железнодорожникам.

Большой популярностью пользуются молодежные лектории. Тематика их строится с учетом пожеланий молодых слушателей. Читается не только лекции, но и проводятся встречи с интересными людьми, вечера вопросов и ответов, диспуты.

# ПОЛУВЕКОВАЯ ВАХТА ДОЗОРНЫХ НАРОДА

31 января 1918 года был издан декрет Совнаркома, подписанный В. И. Лениным, об образовании Центральной контрольной комиссии Советов и выборных контрольных комиссий в учреждениях и на предприятиях. Мы отмечаем эту дату как 50-летие образования органов государственного контроля в Советском государстве.

На другой же день после установления Советской власти В. И. Ленин разработал Положение о рабочем контроле, который вводился на всех промышленных, торговых, банковских, сельскохозяйственных и других предприятиях. Рабочий контроль являлся прежде всего органом обуздания частных предпринимателей, средством борьбы с разоружением. Он сыграл большую роль в охране национального богатства страны. Установление рабочего контроля В. И. Ленин рассматривал как первый шаг к социалистическому, государственному контролю.

В начале 1920 года по предложению В. И. Ленина Наркомат государственного контроля и общественных инспекций в лице рабочих и крестьянских инспекций были объединены в единый орган — Наркомат Рабоче-Крестьянской Инспекции. На местах были созданы губинспекции, уездные, волостные и городские РКИ. На предприятиях, в учреждениях, в воинских частях и в селах организовывались ячейки содействия РКИ, а при профсоюзных организациях — комитеты содействия. Таким образом, в Рабкрине была найдена удачная форма сочетания государственного и общественного рабоче-крестьянского контроля.

Органы контроля в Томской губернии были созданы в начале 1920 года, вскоре после окончания колхозов. На волостных съездах избирались ячейки содействия РКИ. В Нелюбинскую волостную ячейку, например, входило 11 представителей от 6 селений, а также члены Нелюбинского волполкома.

Большую работу проводили органы народного контроля в Томской губернии. С апреля 1926 года в Томском округе началась работа комитетов содействия РКИ, в котором участвовали широкие массы трудящихся. За 9 месяцев 1926 года в фонд «крестьянской экономики» было внесено около 428 тысяч рублей. В 1928 году работу Томского горкомхоза проверили 230 человек. Они дали много предложений, позволяющих сэкономить большие средства и улучшить деятельность предприятий коммунального хозяйства.

Деятельность народных контролеров широко освещалась в печати. С октября 1925 года по 1 января 1927 года в газете «Красное знамя» опубликовано 117 статей. Трудящиеся знали, какими вопросами занимаются органы контроля, каковы результаты их деятельности.

Последние годы партия последовательно осуществляет меры по восстановлению ленинских принципов и норм партийной жизни, развитию социалистической демократии, широ-

кому привлечению масс к управлению государственным и общественными делами. Партия сочла необходимым перестроить на демократических основах и дело государственного контроля в стране.

В конце 1962 года были созданы органы партийно-государственного контроля, которые, как отмечалось на декабрьском (1965 года) пленуме ЦК КПСС, провели значительную работу по проверке исполнения решений партии и правительства в борьбе за подъем социалистической экономики, укрепление государственной дисциплины.

Декабрьский пленум ЦК КПСС решил: в целях широкого вовлечения трудящихся в дело проверки и контроля преобразовать органы партийно-государственного контроля в органы народного контроля. При этом ЦК КПСС исходил из того, что в нашем социалистическом государстве, выражающем интересы и волю народа, все права в том числе и право контроля, принадлежат самому народу, как единственному хозяину страны. В самом названии — органы народного контроля — выражается подлинная сущность их деятельности. Это одна из важных форм, через которую широкие массы трудящихся осуществляют право контроля прежде всего в области экономики, хозяйственного и культурного строительства.

В органах контроля участвует около 7 миллионов дозорных народа. Они работают рука об руку с общественными контролерами профсоюзных, комсомольских, проекторских, комсомольских и других организаций. Только в нашей области более 15 тысяч народных контролеров и более 2.000 членов штабов и отрядов «Комсомольского проекторства».

Деятельность органов народного контроля строится на основе проверенных жизнью ленинских принципов контроля, и прежде всего демократизма. Контролеры избираются коллективами трудящихся и периодически отчитываются перед ними. В составе комитетов народного контроля — рабочие, колхозники, служащие, деятели науки и культуры, представители партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, хозяйственных органов, работники печати. Результаты их работы передаются широкой гласности. В успехах трудящихся нашей области, достигнутых в юбилейном году, есть и вклад народных контролеров.

Сейчас развернулось всенародное движение за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и досрочное завершение пятилетия. Многомиллионная армия народных контролеров стремится в этой борьбе использовать самые эффективные средства.

Под руководством партийных организаций комитеты и группы народного контроля провели смотр экономики и бережливости во всех районах. В нем участвовало более 36 тысяч человек. В итоге смотра введено 3.850 предложений с экономическим эффектом более 3,2 миллиона рублей в год. Экономлено

25,7 миллиона киловатт-часов электроэнергии, более 1.200 тонн металла, 7.000 тонн нефтепродуктов, на 1,7 миллиона рублей других материальных ценностей, реализовано излишнего оборудования и материалов более чем на 4 миллиона рублей. На предприятиях лесной промышленности потери древесины в среднем сократились по сравнению с 1966 годом почти на 250 тысяч кубометров.

Народные контролеры уделели много внимания производству товаров народного потребления, работе предприятий пищевой промышленности, торговле хлебобулочными изделиями, молочными продуктами. Они проверяли ход строительства жилых, торговых и культурно-бытовых объектов, особенно в лесной промышленности.

Большую работу народные контролеры села провели во время уборки урожая. Ее действительность — это сокращение потерь зерна, экономия горюче-смазочных материалов. Формы, методы и приемы работы наших дозорных соответствуют подлинно народному характеру этих органов. Вот почему так часты в коллективах массовые смотры, рейды, проверки.

С 1963 года в комитеты народного контроля обратилось население 29 тысяч граждан. Они проявляют заботу о государственных, общественных интересах, сигнализируют о фактах безхозяйственности, потерь, указывают резервы. Многие из этих писем стали предметом специальных проверок и обсуждения в комитетах народного контроля.

В области образовано 1.117 групп и более 1.200 постов народного контроля. Результатом их деятельности являются, энергичные. Среди них председатели групп народного контроля: Васюганской нефтеразведочной экспедиции — В. Г. Колчин, Ергайского лесхоза — В. Р. Машенко, Моголицкого лесозавода — К. П. Анисимов. С первых дней образования органов контроля в них активно участвуют творцы завода «Сибэлектромотор» М. Я. Зинин, «Телитинского завода «Коринковский» О. Я. Красная, экономист Первомайского района — П. Я. Лузин и многие другие.

В нашей деятельности еще немало недостатков. Мы не добились, чтобы каждая группа и каждый пост народного контроля действовали активно и с должной эффективностью. Некоторые из них проходят мимо фактов безхозяйственности, нарушений дисциплины. Недостатки мешают дозорным партийным и советским организациям в создании на всех участках производства, управления и обслуживания такой обстановки, которая исключала бы возможность нарушения законов, проявления злоупотреблений, безответственности, разного рода потерь.

Перед нашей областью стоят большие задачи по развитию хозяйства, науки, культуры, улучшению материально-бытового положения трудящихся. Над решением этих задач должны настойчиво работать и народные контролеры.

**К. ЦИЦАРЕВ,**  
председатель областного комитета народного контроля.

служивают многие лекционеры — активисты органов народного контроля: А. В. Печенина, В. П. Брынец из Томского городского комитета народного контроля, М. Д. Синцов — из Ленинского, Г. Г. Болотовский — из Моголицкого района.

XIII съезд КПСС намечает величественную программу дальнейшего развертывания коммунистического строительства. Осуществление ее требует больших усилий партии и советского народа.

Орган народного контроля предостойно бороться за повышение качества продукции. Отдельные работники не соблюдают технологической дисциплины, правил технического контроля. Недавно на заводе «Томкабель» под руководством «Сибэлектромотор» проверили качество изделий. Было установлено большое количество дефектов, в результате 37 процентов всей произведенной продукции завода «Сибэлектромотор» вернули на исправление, а на заводе «Томкабель» были забракованы все изделия, приготовленные к отпуску потребителю.

Задача сельских дозорных — повышение культуры сельскохозяйственного производства, урожайности полей и продуктивности животноводства. Следует взять под особый контроль строительство птицефабрики на 20 миллионов яиц в год, добиться, чтобы в будущем году вести ее в эксплуатацию.

За последнее время принят ряд важных решений, направленных на улучшение работы государственного аппарата, устранение излишеств и сокращение расходов на его содержание, внедрение научных основ организации управленческого труда. Конечно, народные контролеры, работающие в аппарате управления, будут энергично помогать его совершенствованию, пресекать факты бюрократизма, волокиты.

Нельзя ослаблять внимание и к бытовому обслуживанию населения, улучшению работы предприятий торговли, общественного питания, детских и лечебных учреждений, коммунальных предприятий.

Партийные органы нашей области повседневное занимаются деятельностью народного контроля. Областные, городские, районные комитеты КПСС систематически заслушивают отчеты, дают поручения, рассматривают материалы наиболее важных проверок. Большую и действенную помощь в нашей работе оказывают печать, радио, телевидение.

В нашей деятельности еще немало недостатков. Мы не добились, чтобы каждая группа и каждый пост народного контроля действовали активно и с должной эффективностью. Некоторые из них проходят мимо фактов безхозяйственности, нарушений дисциплины. Недостатки мешают дозорным партийным и советским организациям в создании на всех участках производства, управления и обслуживания такой обстановки, которая исключала бы возможность нарушения законов, проявления злоупотреблений, безответственности, разного рода потерь.

Перед нашей областью стоят большие задачи по развитию хозяйства, науки, культуры, улучшению материально-бытового положения трудящихся. Над решением этих задач должны настойчиво работать и народные контролеры.

**К. ЦИЦАРЕВ,**  
председатель областного комитета народного контроля.



## НАРОДНОМУ КОНТРОЛЮ 50 ЛЕТ

### ПО ДОЛГУ, ПО ДУШЕ

— Свободен, Николай Григорьевич?

— А, народный контроль... Заходи, Василий Родионович, — приветливо приглашает директор Ергайского лесхоза Н. Г. Шкабура.

— Наши контролеры пришли к выводу — невыгоден маневровый локомотив лесхоза В. Р. Машенко. — Загружен он мало, люди сидят без дела. Что, если эти работы выполнит бригада рейсовых тепловозов?

— А не рискованно? — за сомневается директор. — Да и по инструкции такие локомотивы обязательны...

— Инструкции тоже люди пишут. А практика их проверяет: либо одобрит, либо опровергнет. Так?

— Ну, так, — соглашается директор.

— А риска никакого. Вот расчеты.

Маневровые работы на узкоколейке стали проводить рейсовые тепловозы. Только экономия зарплат за шесть месяцев составила больше четырех тысяч рублей. Упоздился график работы поездной бригады, к минимуму сведены брак и аварии на линии. А производительность труда на вывозе леса у бригад возросла на 20 процентов.

Этот анализ характерен для работы головной группы народного контроля Ергайского лесхоза, руководит которой Василий Родионович Машенко. Неудачный поиск путей повышения производительности труда, мобилизации резервов, рациональное использование всех сил и средств — вот что характеризует деятельность дозорных.

В лесхозе недаром считают, что предложение народных контролеров о содержании тепловозов в теплом помещении — нет цены. В самом деле, локомотивное депо вмещало всего четыре тепловоза. Остальные круглый год — зимой и летом, днем и ночью (если не были в работе) стояли на путях. Круглые сутки их держали на подогреве машинисты. Немало лес-

хозовских денег вылетело в трубу в буйвальном смысле слова.

— Не годится так, — заключил Иван Иосифович Колбышев, заправщик тепловозов и паровозов, обращаясь к Василию Родионовичу.

— Что предлагаете?

— Мы тут с машинистами Федотовым, Шандровым и диспетчером Цыгановым все проверили, обсчитали и пришли к выводу — надо делать к депо пристройку, чтобы вмещалось еще два тепловоза.

— Планом не предусмотрено и расходы непредвиденные... Но дело стоящее. Будем пробовать.

— Но пробовать не пришлось. Выгоды были настолько очевидны, что директор лесхоза лично проследил, как будет выполнено предложение народных контролеров.

В папке завершенных дел группы народного контроля много актов проверок и предложений с короткими, но выразительными заключениями. Недостатки ликвидированы, предложения народных контролеров приняты.

Недаром эта группа считается активной в области. Она многочисленна. Конечно, председателем В. Р. Машенко невозможно часто встречаться с каждым из 94 контролеров. Но у него прочная связь с руководящими группами и постами.

Приходится удивляться работоспособности Василия Родионовича, — говорит заместитель секретаря парткома Надежда Романовна Ермолаева. — Своих дел у человека невпроворот. Он началный узкоколейной железной дороги. А тут надо заниматься в работу мастерских участков, верхних и нижних складов, поинтересоваться столовыми, магазинами...

— Помощники у меня хорошие, — объясняет Машенко. — Народ технически грамотный, так что делные советы и предложения есть кому давать.

Решать не заслуживают спасибо контролеры С. Писевский, Е. Штыкина, И. Колбышев? Это они обратили внимание на подорожные машинисты. Немало лес-

хозовских денег вылетело в трубу в буйвальном смысле слова. Контролеры обнаружили, например, что электромоторы по мощности установлены неправильно. Там, где требовался мотор в 1,5—3 киловатта, стоял в 5. В отдельных цехах не хватало энергии, а в других она напрасно расходовалась. Теперь в этом наведен порядок.

Улучшение качества разделки древесины, складирования круглого леса, рациональное использование рабочего времени... Во что только не вмешивались дозорные!

...В восьмом часу утра приходит Василий Родионович в свой небольшой кабинет. Когда удаляются все дела до узкоколейки, остается еще много дел. Но дело стоящее. Будем пробовать.

На очереди — проверка работ столовой, магазина и других бытовых учреждений. Конечно, после такой проверки едва ли появится запись: «Получен экономический эффект»... Но разве обслуживание рабочего человека, его доброе настроение менее важно, чем производственное использование машин?

Кто укажет грех, где раздельного эти эффекты — моральный и экономический? Грань найти нелегко, но зато совершенно очевидно, что доброе настроение добром скажется и в труде. Поэтому Василий Родионович одинаково тщательно готовится и к проверке использования механизмов в лесной железной дороге. А тут надо заниматься в работу мастерских участков, верхних и нижних складов, поинтересоваться столовыми, магазинами...

— У нас не так давно было партийное собрание. Избирал новый состав группы народного контроля. И вы знаете — все проголосовали за прежний состав. И за прежнего председателя — Василия Родионовича Машенко — тоже. Единственно...

Правильно проголосовал. Г. ГАЛАНОВА.

## ДОЗОРНЫЕ УЧАТСЯ ЗАБОТА И ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ



135 народных контролеров — боевой отряд тех правофланговых, что делают погоду в борьбе за экономию, бережливость и рачительное хозяйствование на Томском мануфактурном заводе.

Сотни тысяч рублей экономии. И в каждом сбереженном рубле немалая доля дозорных народа. О многих контролерах с большой теплотой рассказывает председатель заводской группы Ефим Соломонович Симон.

Вера Федоровна Костырина — одна из них. Вроде бы и нет у нее персонального лицевого счета экономии, а вклад в общезаводскую копилку весомый. Трудно назвать мероприятие, в котором бы Вера Федоровна не участвовала. Она руководит сектором снабжения и сбыта в бюро заводской группы народного контроля.

Что и говорить, нелегкий, хлопотливый участок работы. Вера Федоровна рассматривает претензии потребителей, изучает причины несвоевременной отгрузки приборов заказчикам и добивается их устранения. Меньше теперь писем с претензиями идет в адрес завода, меньше стало рекламаций, но забот и дел у нее не убавилось.

Не все ладно с хранением приборов. Обстоятельно и тщательно готовится материал по этому вопросу Вера Федоровна. А потом состоится деловой принципиальный разговор членов бюро группы народного контроля с работниками цеха. Не остались беззащитными виновники нерадивого отношения к хранению приборов.

Трудно переоценить значение хорошо поставленного контроля и учета для предприятия, перешедшего на новую систему планирования и экономического стимулирования.

— И в его налаживании принимала активное участие Вера Федоровна, — рассказывает Ефим Соломонович. — Строгий учет движения полуфабрикатов и заготовок из цеха в цех ликвидировал обязательство, привел к резкому сокращению потерь и непроизводительного расхода труда и материалов.

Поиски резервов экономии в большом и малом — отличительная черта инженера Костыриной.

**А. ФРОЛОВ,**  
На снимке В. Ф. Костырина. Фото В. Ефименко.

На Томском заводе режущих инструментов состоялся семинар народных контролеров.

Какие задачи стоят перед народными контролерами сегодня? Как они должны планировать и организовывать свою работу? Как бороться за действительное снижение потерь народных контролеров? Об этом участникам семинара рассказал председатель Кировского районного комитета народного контроля Т. Н. Журавлева.

Были представлены фотоотчеты бригад народных контролеров и активистов «Комсомольского проекторства» участником рейдов по проверке хранения и использования оборудования, металлов и других материалов на заводе.

Участники семинара обменялись опытом проведения рейдов, рассказали о своих планах работы, ознакомились с деятельностью постов народного контроля в цехах.

**С. СЕРГЕЕВ.**

В нашем районе более полутора тысяч народных контролеров. Это умудренный опытом, уважаемый людьми, действия которых целеустремленны, требовательны, предложения и замечания авторитетны. Они активно вмешиваются в жизнь.

Как это делается практически, попутно показать на примере работы народных контролеров птицеводческого совхоза «Тахтамышевский». Хозяйство это крепкое, но за последнее время руководители ослабили руководство фермами. И это немедленно сказалось: снизилась надой молока, продуктивность птицеводства.

— Давайте посмотрим, что делается на фермах, — решили народные контролеры.

И организовали массовую проверку содержания скота и птицы. На фермы поехали народные контролеры И. Ламбрехт, Х. Фарухудинов, В. Бергер, Н. Ускин, И. Зинуров — всего 20 человек. Они выяснили, что не соблю-

даются районы кормления коров, среди скотников и отдельных доярков низка трудовая дисциплина. 28 января в Головинской и Калтайской фермах, например, не вышли на работу три скотника. Санитарные правила здесь не соблюдаются, требования районной санитарной станции игнорируются. На Чернореческой ферме нет даже полотенца.

Контролеры, побывавшие на птицеводческой, обнаружили, что рацион кормления неполноценный, мешанка дается с льдом. Кормовуха к завтраку не подготовлена. На ферме много ручного труда. Воду птичникам разносят ведрами, мешанку, гравий — в мешках. В отдаленных птичниках нет вентиляции. Территория плохо огорожена. Управляющий фермой Иван Травкин жаловался на недостатки, даже перестал замечать грубые нарушения трудовой дисциплины.

Когда проверка была закончена,

вскрыты истоки недостатков, дозорные представили материал в районный комитет народного контроля. Мы провели расширенное заседание, на которое пригласили руководителей и главных специалистов совхоза. Комитет предупредил руководителей совхоза об ответственности за положение дел в животноводстве.

С тех пор прошло полмесяца. Каков же результат работы народных контролеров? Вот что сообщил об этом председатель общесовхозной группы народного контроля т. Егоров:

— Наведен порядок на птицеводческой ферме. В птичниках, что расположены в деревне Калдинке, сооружается приточно-вытяжная вентиляция. Утеплены кормовуха, и кормление птиц организовано нормально. Во вновь строящемся птичнике будет внедрено содержание кур в клетках-батареях.

Состоялся разговор с работниками фермы. Нерадивых пристав-

дили, а кое-кого наказали рублем. Больше изменения произошли на молочноводных фермах. Там наведен необходимый санитарный порядок.

В конечном итоге принятые меры помогли увеличить производительность яич, повысить надой молока. Подобных примеров, когда действия народных контролеров помогают устранить недостатки и дают немалый экономический эффект, можно привести немало.

Дозорные народа и впредь с еще большей заботой, требовательностью и энергией будут помогать партийным и советским организациям в борьбе за экономию сырья и материалов, высокое качество продукции, увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

**К. ГОРШКОВ,**  
председатель Томского районного комитета народного контроля.

## ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Коллектив Томской фабрики химчистки и крашения одежды с удовлетворением подвел итоги юбилейного года. Можно сказать, впервые за долгие годы выполнены все технико-экономические показатели, предусмотренные в техпромплане.

И всему коллективу хочется закрепить успехи. На этот год планом предусмотрено выпустить продукции на 210 тысяч рублей. Коллектив фабрики обязался сделать это на два дня раньше срока теми же силами и средствами.

План немаленький, если учесть, что у нас много своеобразных трудностей. На фабрике отлично современное оборудование, но использовать его на полную мощность нелегко, так как вспомогательные участки из-за тесноты помещения не успевают за основными це-

хами. Малы помещения экспедиции, цехов первичной обработки, сушильного, гладильного. Это сказывается на сроках выполнения заказов, сдерживает рост производительности труда рабочих основных цехов.

Нашу фабрику нельзя приравнять к обычным, которые выпускают собственную продукцию. Мы всецело зависим от заказчиков, от сезона. Летом и зимой, как правило, цехи полупусты, а зимой — весь и осенью переоборудованы.

С каждым годом в торговлю поступает все больше тканей и одежды из тканей с наличием различных синтетических волокон. А они не всегда поддаются чистке и крашению известными в практике химикатами и красителями.

Визитная карточка любой фабрики бытового обслужива-

ния — качество, сжатые сроки выполнения заказа, непрерывно возрастающее количество услуг. За счет чего мы собираемся досрочно выполнить план?

Главный расчет — на трудолюбие работников фабрики, повышение производительности труда за счет роста квалификации, освоения смежных профессий, производственного использования оборудования и помещений.

С помощью специалистов нам удалось изменить технологический процесс обработки вещей. Установлены емкости для хранения и механической подачи в цех обрабатывающих растворов. Это помогает экономить время.

Усилен контроль за качеством. Качество работы учитывается при оплате труда.

На фабрике много людей, которые за долгие годы работы отлично овладели своей профессией. Лучшие производственники тт. Мясников, Грибнев, Лихода, Шенаева, Служина, Балюков, Миронова и другие работают с оценкой «отлично».

А такие, как тт. Пожарицкий и Грибнев, Лихода, Ирмамухамедова и другие, изучили несколько смежных профессий. Это существенный резерв в повышении производительности труда.

Совершенствование специальных знаний, освоение смежных профессий продолжается. Опытные мастера обучают своей профессии помощников и учеников.

В этом году вводятся новые виды услуг: будем красить меха, ремонтировать плетчатые ванны способом склеивания, восстанавливать изделия после их чистки и крашения.

Коллектив фабрики рассчитывает, что эти услуги придутся по душе томичам. Ну, а фабрика дадут существенную де-

нежную прибавку для выполнения плана.

Заслуживают упрека работники управления снабжения и сбыта, которые плохо снабжают нас красителями и химикатами. Вот, скажем, самые популярные цвета — черный и синий. Чтобы удовлетворить все заявки, фабрике в год требуется тонна черного красителя и полтонны — синего. А в 1967 году нам поступило лишь 400 килограммов черного красителя и 120 килограммов — синего.

Фабрика будет реконструироваться, расширятся цеховые участки. К сведению томичей могу сообщить: в нашем городе в ближайшее время будут построены ателье срочной химчистки (в присутствии заказчика) и ателье, и нам. Строительству первого ателье начато на проспекте имени Фрунзе.

**С. АЗЕРБЕР,**  
директор Томского горбыткомбината.

# На трудовой вахте — ВЕТЕРАНЫ



Более тридцати лет тому назад на томскую мельницу пришла работать Нина Константиновна Дмитриева. Сейчас она лаборант. Через каждые два часа берется проба муки. Результат анализа сообщается сменному мастеру. По этому результату ведется технологический процесс, меняется режим размолки муки.

Трудовые успехи Нины Константиновны много раз отмечались премиями и грамотами. Она с честью носит звание ударницы коммунистического труда.

В центральной лаборатории мельничного комбината хорошо работает лаборант-химик Вера Александровна Деметрива. Правда, стаж у нее на десять лет меньше, чем у Н. К.

Дмитриевой. Правильное и своевременное проведение анализа способствует выпуску комбикорма высокого качества. В. А. Деметрива контролирует приготовление и следит за хранением комбикорма.

НА СНИМКЕ: Нина Константиновна Дмитриева (слева) и Вера Александровна Деметрива (вверху справа). Фото Ф. Хитриневича.

## ПИСЬМО ПОСЛА СССР В ГДР ПОСЛУ США В ФРГ

14 февраля посол СССР в ГДР П. А. Абрахимов направил послу США в ФРГ письмо по вопросу незаконной деятельности ФРГ в Западной Берлине.

В письме говорится, что советская сторона неоднократно обращала внимание на то, что вопреки четырехсторонним решениям правительства ФРГ притязает на Западный Берлин, который не входит в административную систему ФРГ и не составляет часть ее территории. За последний год масштабы незаконной деятельности ФРГ в Западной Берлине систематически расширялись.

Экспансионистские устремления правительства ФРГ в отношении Западного Берлина отражают общую направленность его внешне-политического курса, сутью которого, несмотря на все заверения о желании сотрудничать с другими европейскими странами, по-прежнему остается перемещение существующего положения в Берлине.

В письме констатируется, что незаконные действия ФРГ в Западной Берлине не встречают возражений со стороны оккупационных властей США и, более того, подчас проводятся при их прямом попустительстве. Подобная позиция никак не согласуется с неоднократными заявлениями представителей США о том, что Западный Берлин не является землей ФРГ и не может управляться Федерацией.

Советское правительство, подчеркивается в документе, не раз со всей определенностью разъясняло свою позицию в вопросе о Западной Берлине, и поэтому можно надеяться, что имеется достаточная ясность относительно того, что Советский Союз не допустит ни присоединения в какой-либо форме Западного Берлина к Федеративной Республике, ни его использования в целях, не совместимых с интересами нормализации обстановки в Европе, укрепления безопасности европейских народов.

В заключение советский посол выражает надежду, что изложенные соображения встретят понимание и отклик и со стороны США будут приняты надлежащие меры, отражающие статус Западного Берлина, как особого политического образования, от незаконного подселательства ФРГ.

Соответствующие письма были направлены послу Великобритании, а также послу Франции в ФРГ.

(ТАСС).

## И ПОЙДУТ ЭЛЕКТРОВОЗЫ...

Работники Томского отдела комплексного проектирования Сибирского отделения института «Энергосетьпроект» развернули этой зимой интенсивные изыскательские работы. Партии изыскателей появились вдоль железнодорожных линий Тайга—Томск и Юрга—Кемерово. Томские проектировщики готовят проекты электрификации этих магистралей. Работы возглавляют главные инженеры проекта В. В. Чувп и В. И. Бельяева, начальники партий Н. Р. Чулууренко и Е. А. Чердынцев. Изыскания будут вестись всю зиму и лето. А в начале осени проектировщики передадут готовые рабочие чертежи строителям.

Л. НЕСМЕЯНОВА.

# «Сибирь — континент будущего»

## «Сибирь — континент будущего»

ВЕНА, 14 февраля. (ТАСС). Около 500 человек присутствовали на состоявшемся здесь Вечере, посвященном достижениям советской Сибири. С большим вниманием и интересом собравшиеся прослушали доклад генерального секретаря Австро-Советского общества Мартина Грюнберга «Сибирь — континент будущего». Докладчик рассказал о советских людях-преобразователях Сибири, о ее природных богатствах и о преобразованиях этого благодатного края за годы Советской власти.

После доклада демонстрировался документальный фильм о советской Сибири.

## ОТМЕНИТЬ ЗАПРЕТ КПГ!

БОНН, (ТАСС). Необходимо восстановить легальность Коммунистической партии Германии — с этим требованием на состоявшейся 14 февраля в Бонне пресс-конференции выступил член комиссии по переговорам с правительством ФРГ о легализации КПГ Макс Шефер. Пресс-конференция, вызвавшая огромный интерес среди общественности и журналистов, была организована инициативным комитетом за легализацию КПГ.

М. Шефер потребовал также отменить изданные в Западной Германии приказы об аресте Макса Реймана и других руководящих деятелей Компартии Германии, прекратить судебное преследование коммунистов.

М. Шефер выразил также решительный протест против попыток властей с помощью запрещенной и полицейского произвола помешать обнародованию проекта новой программы КПГ.

Как заявил в тот же день официальный представитель правительства ФРГ, боннские власти не намерены вести каких-либо переговоров с представителями инициативного комитета за легализацию КПГ.

## Готовятся к подавлению негритянских волнений

ВАШИНГТОН, 15 февраля. (ТАСС). Правящие круги США планируют создание специально подготовленных федеральных войск для подавления негритянских волнений в стране. По мнению властей, летом следующего года национальная гвардия с недостаточной быстротой и эффективностью усмирляла восставших жителей гетто Детройта, Ньюарка, Милуоки, Камбриджа и других городов страны. Вопрос о создании специальных федеральных войск обсуждается сейчас на закрытых заседаниях так называемой «комиссии по гражданским беспорядкам», которая была организована президентом Джонсоном летом прошлого года для разработки рекомендаций по предотвращению и ликвидации восставших негров.

## ПРЕМЬЕР-МИНИСТР АВСТРАЛИИ ВСТРЕЧАЕТСЯ... С ДЕМОНСТРАНТАМИ

СИДНЕЙ, 14 февраля. (ТАСС). Первая публичная встреча Джона Гортона с австралийцами со времени его вступления на пост премьер-министра страны, состоявшаяся вчера в мельбурнском предместье Коффинд, превратилась в мощную антивоенную демонстрацию. Выступая вчера в округе Хитгинс, где он баллотировался в палату представителей австралийского парламента, Гортон предлагал открыть избирательную кампанию. Однако задолго до прибытия премьера в Таун Холл сотни демонстрантов заняли все подступы к зданию, перекрыли движение городского транспорта. Чтобы расчистить путь главе правительства, потребовалось около сотни полицейских. Несмотря на эти меры, демонстранты, участники движения за прекращение войны во Вьетнаме, ворвались в зал, где должен был выступать премьер-министр.

Речь Гортона потонула в возгласах: «Немедленно прекратить преступную агрессию во Вьетнаме! Признать Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама победит! Лучшая помощь нашим войскам — немедленное их возвращение домой!»

Заявление Гортона о том, что Австралия «будет неизменно проводить политику поддержки Соединенных Штатов во Вьетнаме», вызвало в зале бурю негодования.

Полиция арестовала 12 юношей и девушек — участников движения против посылки молодых австралийцев во Вьетнам.

Сегодняшние газеты «Острэлэнд», «Эйдж», «Сидней морнинг геральд» и другие, публикуя снимки расправы полиции с жителями Коффинда, отмечают, что впечатление было таково, будто премьер-министр по ошибке «попал не на собрание избирателей, а на антивоенный митинг».

## ФИЛЬМЫ ДЛЯ ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА

В Молчановском районе начался кинофестиваль сельскохозяйственных кинофильмов. Он продлится два месяца. В дни фестиваля труженники ферм посмотрят фильмы о правильном кормлении животных, прогрессивной технологии содержания скота, комплексной механизации трудоемких процессов. Механизаторам будут показаны фильмы об опыте получения высоких урожаев зерновых и кормовых культур. Специалисты совхозов будут выступать с лекциями и докладами на различные темы.

В. МАЙКОВ.

## Единый фронт борьбы против агрессоров

ХАНОЙ, 14 февраля. (ТАСС). В результате мощного, хорошо скоординированного наступления Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама, действующих при поддержке народа, войскам американских агрессоров и их приспешников нанесены сокрушительные удары в Сайгоне и в районе Янзин, пишет сегодня газета «Нин зан». Во время наступательных операций патриотов, указывается в статье, интересы и их прислужников понесли серьезные потери. Пять батальонов войск США выведены из строя, сотни или уничтожены на земле около 200 самолетов и вертолетов, сожжены или повреждены 600 военных машин.

Этим успехам, подчеркивает газета, способствовало возникновение и расширение единого фронта борьбы против американских агрессоров, за национальное единство, в котором совместно действуют организации, входящие в НФОЮВ, и недавно созданный Союз национальных и миролюбивых сил, а также патриотические вооруженные группы из передовых на сторону народа частей марionеточной армии.

## Сбит американский самолет

ПЕКИН, (ТАСС). Как передает агентство Синьхуа, 14 февраля в воздушном пространстве КНР над островом Хайнань вторглись два американских военных самолета. В воздушном бою один из этих самолетов сбит, а другой поврежден авиацией КНР.

## Вещественные доказательства шпионской деятельности «Пуэбло»

ПХЕНЬЯН, 14 февраля. (ТАСС). Наряду с признаниями лояльных с точки зрения преступников — капитана судна и других членов экипажа корабля власти КНДР сообщают агентству ЦТАК, получили вещественные доказательства, полностью разоблачающие преступные действия вооруженного шпионского судна «Пуэбло» и войск США.

На борту «Пуэбло», указывает агентство, обнаружено много разведывательных материалов, строго секретные и секретные документы американских военных властей о разведывательной деятельности, различного рода записи, фотографии и т. д.

Все эти разведывательные материалы, подчеркивает ЦТАК, ясно показывают, как США планировали и организовывали шпионскую деятельность «Пуэбло» и какие истинные цели они преследовали при этом. Изъяты документы и материалы убедительно говорят о том, что провокационные действия «Пуэбло» являются враждебными в отношении КНДР, составной частью преднамеренных агрессивных попыток американских империалистов спровоцировать войны в Корее и Азии, поставить под серьезную угрозу мир на Дальнем Востоке и во всем мире.

## НОВЫЙ АТОМНЫЙ ВИЗИТ В ЯПОНИЮ

ТОКИО, 14 февраля. (ТАСС). Американская атомная подлодка «Куншипп» зайдет завтра в японский порт Йокосука. Об этом американское командование сегодня уведомило министерство иностранных дел Японии. Она пробудет в Йокосука неделю. Это будет 20-й визит американской атомной подлодки на японские острова.

Непроявленные визиты атомных кораблей США в Японию вызывают возмущение широких слоев японского народа.

## ЭЛЕКТРОХОД-КОРАБЛЬ БУДУЩЕГО

Модель этого катера-электрохода необычна. Ее приводит в движение... сама вода. В двигателе, размещенном под днищем модели, через промежуток воды пропускают электрический ток. Будучи проводником электричества, вода взаимодействует с полем магнита и, стремясь оттолкнуться от его силовых линий, заставляет катер двигаться... Вспло, колесо, гребной винт, водомет — таковы этапы тысячелетних неустанных поисков лучшего типа двигателя для водного транспорта. Кажется бы, конструкторы и изобретатели почти исчерпали возможные варианты эффективных средств для передвижения по воде. И вот теперь появился новый принцип движения судов. Электрическая энергия подводится не к традиционному электродвигателю рабочего вала гребного винта, а «выносятся» за борт, в воду, которая сама становится главным рабочим органом движения...

## Над чем работают ученые Томска

# РАДИАЦИЯ И ЖИЗНЬ

Радиобиология принадлежит к категории молодых наук: ей около 70 лет. Успехи ее обусловлены исследованиями в области ядерной физики. В течение последних пятидесяти лет ученые-медики и биологи Томска получили ответы на многие вопросы биологического действия ионизирующей радиации и применения ее для лечения онкологических заболеваний.

В Томском институте благодаря тесным многолетним контактам с политехническим институтом были проведены первые в Советском Союзе исследования по изучению биологического действия радиации ускорителей электронов. При этом особое внимание уделялось сравнительному изучению ответных реакций органов и тканей при облучении живых организмов различной энергией различных источников излучения. Ученые стремились получить такие данные, которые были бы применены в практике здравоохранения.

Коллектив центральной научно-исследовательской лаборатории, созданной в медицинском институте, дал характеристику относительной биологической эффективности излучений бетатронов с энергией 10, 25 и 30 миллионов электрон-вольт. Были описаны гематологические и морфологические сдвиги в различных органах — при облучении всего организма или его частей. Это позволило нам обосновать ряд преимуществ бетатронов перед обычными рентгеновскими установками. И бетатроны начали применяться для лечения онкологических больных.

Большой вклад в разработку методов лучевой терапии внесли сотрудники бетатронной лаборатории, кафедры акушерства и гинекологии медицинского института. Были сконструированы приборы и приспособления, которые позволили сделать метод облучения на бетатронах простым и легкодоступным. Однако в последние два года лечение не проводится: старый аппарат заменяется новым. Делает его научно-исследовательский институт электронной микроскопии и, надо сказать, очень медленно.

Как известно, при действии на организм ионизирующей радиации в первую очередь поражаются и гибнут родоначальные кроветворные клетки. В лаборатории мы наблюдали процессы компенсации утраченных гемопоэтических клеток за счет участия клеток регенуляционной ткани костного мозга. Они являются своеобразным резервом и в нормальных условиях не принимают участия в процессах кроветворения. Мы изучили морфологию этих клеток, пути их развития, состояние размножения, нарушения в них хромосомного аппарата. Результаты исследований вызвали большой интерес ученых, разрабатывающих методы терапии острой и острой формы лучевой болезни.

Другим научным направлением нашего коллектива является изучение биологического действия магнитных полей. Действие магнитных полей на организм заинтересовало ученых не только потому, что последние являются обязательным компонентом, присутствующим при облучении на ускорителях, но и потому, что немалая доля в процессе трудовой деятельности оказывается в черте магнитного поля. Эти исследования не менее важны для космонавтики и мореплавания.

Е. П. Гарганеву, А. И. Рыжову, Т. И. Горюхиной, А. Я. Теплякову и другим удалось доказать, что длительное пребывание организма в постоянных и переменных магнитных полях вызывает значительные функциональные и морфологические изменения. Особо ценны данные о так называемых «шоковых» органах, то есть таких, в которых обнаруживаются основные нарушения, обуславливающие характер заболевания. Ученые теперь могут разработать гигиенические нормы труда в магнитных полях, проводить профилактику.

Немалым тормозом стала плохая материально-техническая оснащенность наших лабораторий. В последние годы Томское аптекоуправление крайне плохо обеспечивает институт материалами и реактивами. Из-за неразработанности его сотрудниками в Томске стали дефицитом стеклянная посуда, лабораторные стекла, метилловый спирт, многие красители.

Не хватает у нас многих необходимых аппаратов, оптических и измерительных приборов. В то же время в лабораториях других вузов они стоят без движения. Думаем, в силах координационного совета кое-что передать или решить вопрос об открытии в Томске комплексных лабораторий, услугами которых могли бы пользоваться все ученые областного центра.

Мы считаем, что Министерство здравоохранения РСФСР незаслуженно мало уделяет внимания развитию радиобиологических исследований в Томске, не оказывает помощи институту ни специальными ассигнованиями, ни дополнительными штатами, ни оборудованием.

Радиобиологическое исследование заслуживает большого внимания, чем сейчас, и должно успешно развиваться дальше.

И. ТОРОПЦЕВ, профессор, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, Е. ГОЛЬДБЕРГ, профессор, заведующий центральной научно-исследовательской лабораторией Томского медицинского института.

## ГИГАНТСКАЯ ОБЖИГОВАЯ ПЕЧЬ

легла 14 февраля на массивные железобетонные опоры. Это — лусковой объект Усть-Каменогорского цементного завода, находящегося на северном берегу рукотворного Бухтарминского моря. Печь будет вырабатывать один миллион двести тысяч тонн продукции в год. Длина первой технологической нити — 185 метров, а диаметр печи таков, что в нее свободно введет большегрузный самосвал. Такой же будет и вторая печь.

(ТАСС).

## НА СНИМКЕ: модель нового катера-электрохода.

Фото О. Кузьмина. (Фотохроника ТАСС).

